

关于 BIM 技术在工程造价管理中的应用研究

杨艳红 王杰 李大明

中建二局第四建筑工程有限公司

DOI:10.32629/bd.v3i1.1969

[摘要] BIM 技术因其自身的优势在建筑行业中被广泛应用。其不仅能够提升建筑施工的管理水平,保证各项环节施工的有效性,还能够实现施工成本的合理规划,为企业创造更多的经济效益。基于此,本文将对 BIM 技术在工程造价管理中的具体应用进行详细探讨,希望对建筑行业的发展提供更多的帮助。

[关键词] BIM 技术; 工程造价; 经济效益; 应用

传统的工程造价管理由于工作内容较为繁多,很容易因为人为操作等因素的影响而出现各种问题,这不仅会阻碍工程建设的顺利进行,也会为企业带来较大的经济损失。采用 BIM 技术后,能够有效增强工程量计算的准确性,降低各种不利因素的影响,进而为工程创造更高的效益。

1 BIM 技术

BIM 技术是目前工程造价管理中的一种新型理念,其是通过对建筑工程相关信息数据的收集与整理,构建数字化、立体模型,实现对各环节严格监督和管理的一种手段。BIM 技术能够将工程建设的全部信息和流程综合起来,让工作人员直观的了解工程具体概况,并通过数字组件完成工程建设中所需各构件的组成。在工程建设中应用 BIM 技术,能够有效解决施工中存在的问题,并对可能存在的风险进行提前预测,提升管理效率。

2 BIM 在造价管理中的应用分析

2.1 决策阶段造价咨询

在工程造价决策阶段内应用 BIM 技术能够为工程的开展提供更多数据支持。在决策阶段中,造价咨询单位可以根据委托方提供的相关信息数据,建立初步的工程建筑信息模型,并通过 BIM 技术中可视化、虚拟建造技术的有效融合,实现立体模型的完善,帮助造价单位更加明确的了解整体工程概况,进而做出正确决策。同时,利用 BIM 技术进行模型构建时,还可以将当地人力、材料和设备等市场价格数据输入其中,模拟出工程建设的单体成本和总体成本概况,根据这些信息对工程造价的估算,为后期决策提供数据支持。

2.2 设计阶段造价咨询

在工程造价的设计阶段,通过 BIM 技术及其立体模型的建立能够有效提升工程造价测算的准确性和精确度,为后续工程造价管理提供帮助。同时,通过 BIM 数据库的应用还能将企业原有工程建设的相关信息数据和指标进行合理的归纳和总结,例如不同部位钢筋混凝土的使用情况、不同区域的造价标准等等,从而为新项目的开展提供更多的信息资源,加强项目规划的可行性、合理性。此外,BIM 技术将立体模型、工程量、造价、工期等工程信息和业务有效的融合于一体,解决设计概算中存在的问题。其具体意义在于:

第一,在设计阶段通过 BIM 技术的应用,能够对设计概算进行实时模拟,保证工程造价内容计算的准确性,这样一方面为项目开展提供了充足的数据支持,另一方面也为各参与方了解工程项目的建设以及资金使用情况提供了借鉴,保证各环节施工的有序连接,有效减少资金的过度浪费。

第二,BIM 技术在工程造价设计阶段中的应用,能够帮助工程造价企业从全生命周期的角度进行项目价值的分析、项目设计方案的评定,选出科学合理的设计方案,让工程顺利进行。同时,BIM 技术还能够构建统一的操作平台,在平台上实现各部门之间的交流与沟通,找出设计中存在的问题,并加以改善,从而为后期的工程造价咨询与管理提供有效支撑。

2.3 施工阶段造价咨询

施工阶段的造价咨询主要是以签订合同中规定的工程造价管理指标,利用进度计量审核和工程变更审核等管理形式,实行工程造价的合理管控,从而实现最终的管理目标。将 BIM 技术应用其中,能够大大提升进度计量和变更审核的管理准确性,加快管理工作的效率。另外,BIM 技术在项目模型建设中,能够实现各项目施工模型的有效连接,并根据不同时间段内的具体施工内容实行合理的进度控制,且 BIM 系统中的自动控制软件还能够汇总统计各施工段内的工程量,并形成合理的进度造价文件,为业主方提供依据,便于相关款项的结算。再者,通过 BIM 技术的应用能够模拟各施工环节的具体情况,帮助工作人员及时找出施工中存在的问题,然后制定合理的改善措施,加强资金成本使用的合理性,强化工程造价的控制效果。

2.4 数据库支持实现成本控制

首先,通过使用 BIM 系统中的可视和模拟功能,能够将工程建设的实际情况直观展现出来,帮助工作人员高效实行各项子工程量的核算,掌握施工中可能存在的资源消耗量,之后制定合理的材料使用管理机制,减少材料的浪费与损耗,实现成本控制。

其次,将工程设计图纸的相关内容输入到 BIM 数据库中,能够使造价人员明确各环节的施工情况,并结合实际,设置各环节资金成本配比,实现造价成本的合理管控。

最后,工作人员可以在 BIM 数据库中随时调取工程建设

的相关内容和造价数据,再通过对人力、材料和设备等价格的细致分析,计算出单方的造价成本,并估算即将施工项目的总成本与总投资。

2.5 碰撞检查

在工程建设中,管线施工是必不可少的一个环节,项目施工与管线之间的碰撞也是相关工作人员重点关注的内容之一。传统的工程建设由于勘察工作的不细致,设计内容的不完善,使得施工中很容易出现管线破损等问题,既影响了周边人们的生活质量,也造成了大量的成本浪费。而使用BIM技术后,能够将建筑管线与模型结合起来,进行构件及管线的碰撞检查,有效的提高施工质量,实现造价控制目标。例如,在基础工程和室外排水管的安装时,能够通过模拟模型及时的找出施工中存在的碰撞点,然后第一时间反馈给业主及设计单位,制定合理的解决措施,这样能够及时解决施工中可能出现的问题,提高施工的效率和质量,从而降低人力、物力、财力等方面的浪费,实现成本控制。

2.6 工程量计算

利用BIM技术中的数字数据实行工程量计算,完成信息数据的实时共享。信息的实时共享不仅能够为建设部门管理工作开展提供相应支持,还能够为计价部门开展工程计价工作提供依据,并且在材料和设备采购过程中,保证材料质量的同,缩短采购时间,节省更多的间接成本。此外,通过信息数据的共享还增强了工程信息的透明性和公开性,确保各部门人员能够准确了解施工内容,减少施工中出现问题时纠纷的生成,最终帮助工作人员得出更准确、更有说服力的预算结果。

2.7 竣工结算阶段

工程结算阶段中,信息的完整性和科学性对于保证结算结果准确性有着重要意义。通过BIM技术的应用能够将工程建设的全部信息进行实时存储和分析,避免因信息缺失影响工程结算状况,保证工程结算的顺利进行,加快工作效率。与此同时,在竣工结算阶段通过建筑信息模型对工程进行信息查询和比对,能够及时发现造价结算管理中出现的问题,并有效地明确问题产生的根源,保证工程结算的科学性。

3 BIM技术在工程造价管理中的应用价值

工程造价是工程建设中最为重要的环节,也是确保施工质量和效益,促进企业更好发展的关键。在工程造价中应用

BIM技术,能够通过其自身的优势构建完善的立体模型,让工作人员明确整体工程建设情况,有效提升工程造价管理的准确性和实效性,充分发挥管理的功效和作用。另外,通过BIM技术的应用,还能够完善数据库的建设,为各施工项目的开展提供充足的数据支持,加强图纸设计、方案设计的合理性与可行性,提升后期运营的质量和效果,减少问题的发生。尤其是在工程设计阶段内,应用该技术能够为相关人员提供视觉上的直观感受,帮助其进一步的了解工程内容,大大弥补了固有二维模式所产生的视觉效果。

不仅如此,业主方也能够通过立体模型进一步对自己提出的各类要求与每一项作用需要及建筑所要达到的建设效果加以全面的了解。且各个专业的设计师也能够在充分思考业主要求的基础上,把自己的设计灵感融入到建筑模型中,进一步满足建设需求,对施工材料及其工艺进行深入的了解,以此提升设计效果,实现环保管理目标。

另外,BIM技术的应用对于优化设计和施工方案,降低施工中各项危险的发生也有着显著的效果,而且其也可减少返工、拆装等情况的出现。再者,通过BIM技术的应用能够加强工程量计算的准确性,保证项目信息的精准度。

4 结束语

通过上述的论述可知,BIM技术在我国工程造价管理中有着重要作用,通过该技术的合理利用,能够更好的提升工程造价管理的准确性,在保证工程顺利进行的同时,减少资源的过度消耗,提高最终经济效益。不过目前我国的BIM技术还不是十分完善,一些软件还未实现功能的统一,使得在实际使用中无法发挥其真正的功效,不过相信在未来的发展中,随着技术水平的不断完善,该技术将会逐渐趋于成熟,从而为我国各领域工作的开展提供更多的帮助,促进我国社会建设的快速发展。

[参考文献]

[1]邵晓宝.BIM技术的工程造价管理探析[J].住宅与房地产,2018(27):86.

[2]周精诚.BIM技术在工程造价管理中的应用研究[J].绿色环保建材,2018(10):25.

[3]侯智博.浅谈BIM技术在工程造价管理中的应用[J].建材与装饰,2018(03):61.